

《驯龙高手》又是一段挑战禁忌的感情



洛阳奥斯卡特约
新都汇影城
洛阳新都汇购物中心4层
团购热线：15136370108

《驯龙高手》的主人公小嗝嗝，是一个非典型维京少年。其族人个个勇敢彪悍，以屠龙为天赋使命，他却因为天生胆小而与周遭格格不入，让身为村长的父亲很没面子。有一回，他偶然打下了令族人闻风丧胆的飞龙夜煞，本想将它一刀刺死，好在父亲和族人面前扬眉吐气，谁知受了伤的夜煞毫无杀气，模样还挺可爱，让小嗝嗝动了恻隐之心，每天偷偷摸摸照顾它，还和它日久生情。终于有一天，这个秘密被发现，小嗝嗝要保护朋友，更要化解族人与飞龙间世世代代结下的仇怨……

这又是一段跨越族类、挑战禁忌的感情。此类题材被好莱坞证明是屡试不爽的票房利器，且形成了一套固定程式，从《阿凡达》到《驯龙高手》都没能免俗。而既然是俗套，角色的设定和故事的走向都是意料之中的：情节的发展不外是养成+对决，化敌为友的永远是酋长的女儿或者村长的儿子……再杰出的创意也经不起如此前赴后继的亦步亦趋啊！

可是，为什么我还是看得这么兴高采烈呢？甚至90分钟的正片结束后我还舍不得起身，架着沉重的3D眼镜，看完了将近10分钟的演职人员表，难道当真是中了真3D的招啦！我承认，当小嗝嗝骑在夜煞背上，像飞行员驾驶战斗机一样一次次地俯冲、翻滚、盘旋、上升，那种过山车般的感觉让我无比沉迷，还希望这样的桥段长些再长些，多些再多些，哪里还在乎人物够不够丰满、情节是不是平庸、故事有没有新意啊，只要比《变形金刚2》靠谱就行！

据说《驯龙高手》在全球的票房已突破4亿美元，看来我和有着相同审美趣味的观众还真不少呢。这真是电影工业的美好时代啊！尤其是在编剧越来越缺乏创意的今天，拜3D所赐，戏不够特效凑的路径竟如此有效。

只是我不知道，当技术成为电影人孜孜以求的最大卖点，当那些令人回味的观影体验全部来自技术时，电影，作为艺术而言，还会不会有光明的未来？

（文汇）

严守一：俩男人凑一块儿好干坏事，俩女人凑一块儿顶多就唧唧舌头，要是她们喜欢独自出没，这个咱得小心。
费墨：这挠人啊，也是一种原生态。
费墨：要做一个好人不难，但是要做一个不说谎的人，难。
费墨：世上纵无事，手机来扰之。
费墨：一机在手，在劫难逃。
费墨：伤不该伤的心，就说明惹了不该惹的麻烦。
费墨：要什么真凭实据啊，女人靠的是直觉和嗅觉，我们男人以为她们不知不觉，错啦。
李燕：衣服你穿人家身上了，绿帽子你给我挂墙上了，有你这样的文化人吗？



热剧热评

《老牛家的战争》接了地气，很有底气

老伴去世后，老牛头把自己的两套房子一套给了大儿子，一套给了小儿子，女儿打小被送给了旁人，长大了又不太听话，自然靠边站。两个儿子得到房子的产权之后，谁也不愿意担负赡养义务，把老父亲往养老院一送了事。

这就是《老牛家的战争》前半截的剧情。千万不要怀疑，现实中竟有这样狠心的儿子。

这是一部很“苦”的戏，像苦瓜一样苦，像苦力一样苦，像苦行僧一样苦。一位善良的父亲，不断被儿子、儿媳算计，亲情犹如植物的根系和枝蔓，不管是剪去根系，还是砍断枝蔓，都是痛苦的。

这样一部现实题材剧，接上了地气，不生硬、不虚幻，总体合格，但是，在局部仍存在问题。

由苦转甜的过程显得太匆匆，在30集电视剧里只给了不到一集的长度。让为恶很久的两兄弟如此快速地回归“人间正道”，像现今上市的夏令瓜果一样，有催熟之嫌。

比较明显的缺陷就是老牛头处处为善，两儿子处处为恶，为善无善果，为恶无恶报，一个家庭中的几名成员善恶泾渭分明，不可信。在电视剧结尾时，老牛头有一句台词：“养不教，父之过……”他承认应该担负儿子“变坏”的责任，但“溺爱”等中国传统家庭教育中不可回避的重大缺陷，剧集中应该有所交代却遗憾地没有交代。

我希望被儿子伤透心的老牛头，在准备上吊之前，与亲爱的孙儿的一句对白应该改写：

原对白——老牛头：我大孙子好好学习，将来孝敬你爸妈，听见没有？孙子：嗯。

我改的对白——老牛头：我大孙子好好学习，将来孝敬你爸妈，听见没有？孙子：他们不孝敬我，我才不会孝敬他们呢！

如果一个孩子这样说话，虽然简单朴素，却能够传达出复杂而丰富的信息，既不脱离剧情，又能留下想象空间。剧中的多处台词，我认为都欠缺类似的雕琢。

一抹亮色来自宋丹丹。她的第一次出场就令人惊艳，不着痕迹地展现出一位60多岁老太太的形象，贴切得像是本色表演。宋丹丹扮演的退休医生紫霞（这个名字怪怪的），帮老牛头度尽劫难，并收获了美丽的黄昏恋，给了观众一个不揪心的结局。

整理/张丽娜

酷行台词

电视剧《手机》——

李燕：一直都以为你们文艺界的人，光鲜亮丽的，谁知道也这么鸡零狗碎的。

李燕：男人出轨，女人出门，这就叫中年危机。

黑砖头：在村里我说话他们都听不懂，我很孤独也很寂寞。

黑砖头：美学你是专家，挠伤我是专家，你这个血丝一看就是挠的。

黑砖头：这里边有个女的说他不在服务区，那他去哪个区啦？

于文海：人在江湖飘，手机是把刀，有些电话就是不能接。

于文海：我管你什么白石头、黑砖头，我这暴脾气上来我就